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靖江市加强生猪屠宰管理保障肉品质量安全

专项行动工作方案的通知

各镇人民政府（办事处），开发区管委会，市各有关部门、单位：

《靖江市加强生猪屠宰管理保障肉品质量安全专项行动工作方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

靖江市人民政府办公室

                            2018年6月13日

靖江市加强生猪屠宰管理
保障肉品质量安全专项行动工作方案
为进一步加强生猪屠宰管理工作，依法严厉打击私屠滥宰等危害肉品质量安全的违法行为，保障我市生猪及生猪产品质量安全，依据《食品安全法》、《生猪屠宰条例》，市政府决定在全市范围内组织开展加强生猪屠宰管理、保障肉品质量安全专项行动。具体方案如下：

一、工作目标

为加强生猪定点屠宰管理，保障肉品质量安全,以取缔私屠滥宰窝点、捣毁私屠滥宰肉品非法经营网络为行动重点，严厉打击私屠滥宰违法违规行为，确保上市猪肉全部来自定点屠宰企业，确保上市肉品质量安全。　

二、整治任务

（一）排查摸底。 

对本市范围内生猪私宰窝点进行全面排查摸底，广泛开展宣传教育工作，提高群众对私宰肉、病害肉危害的认识，积极举报生猪私屠滥宰违法行为。 

（二）整治打击。 

1.组织开展打击私屠滥宰工作。对排查发现和群众举报的城乡私宰窝点进行严厉查处，对乱搭建的私宰窝点进行拆除，对提供私宰窝点的出租屋主按相关法律法规进行处罚，坚决取缔私宰窝点，严厉打击生猪私屠滥宰行为。对生猪私屠滥宰等违法行为始终保持高压打击态势，做到发现一个、取缔一个、拆除一个，并对相关责任人依法处理。 

2.组织开展面向交易市场、超市、商场等流通环节和学校食堂、机关单位饭堂、宾馆、饭店等用肉单位的专项整治。严厉查处销售、加工、使用非定点屠宰企业屠宰、未经检疫或检疫不合格的肉类产品违法行为，建立健全索证索票和市场准入制度，切断病害肉类产品进入餐饮和流通环节途径。 

三、时间安排

（一）宣传发动阶段（2018年5月3日～31日）。召开动员会专题部署执法行动。市农委将《屠宰企业、猪肉经营单位（户）畜产品质量主体责任告知书》发放到生猪定点屠宰企业、猪肉经营户手中，并协助生猪定点屠宰企业进行当面告知。各地要充分利用媒体，广泛宣传有关法律法规和专项活动，发布、曝光生猪屠宰违法典型案件，形成全方位、立体型的宣传阵势，引导广大业户守法经营，鼓励人民群众积极举报打击私屠滥宰等危害肉品质量安全的违法犯罪行为。

（二）执法查处阶段（2018年6月1日～12月20日）。组织开展全面执法检查，依法查处违法行为。组织工作人员深入行政区域交界处、城乡接合部、私屠滥宰高发等重点区域，深入废旧房屋、肉品加工集中点等重点区域，深入个体猪肉经营户、集贸市场、超市、生猪交易市场等重点场所，全面进行“地毯式”排查，发现和掌握辖区内涉及私屠滥宰等问题的底数、位置分布、负责人等情况，锁定一批非法经营户，重点关注、排查有销售未经检验检疫猪肉以及低价销售猪肉等行为的摊贩，顺线追查产品来源。坚决取缔私屠滥宰、非法加工“黑窝点”，严查购销、屠宰病死畜禽等违法犯罪案件，集中侦破、查办私屠滥宰行为案件，打击处理违法犯罪分子，有效遏制私屠滥宰违法犯罪行为。

（三）评估总结阶段（2018年12月21日～12月30日）。进行专项行动总结。各镇（街道、园区、办事处）、市各有关部门全面总结集中行动工作情况，深入分析、认真评估、查漏补缺，巩固集中执法成果。

四、职责分工

市政府成立专项行动领导小组，统筹协调推进加强生猪屠宰管理、保障肉品质量安全专项行动，市各有关部门（单位）要齐心协力、各司其职，推动工作有序落实。

（一）市农委。牵头组织开展打击私屠滥宰行为。负责加强生猪定点屠宰企业监管，规范生猪屠宰行为，落实屠宰企业质量安全和生产安全的主体责任，督促企业严格执行生猪屠宰操作规程，落实入场查验、待宰静养、肉品检验、“瘦肉精”自检、病害猪及其产品无害化处理等屠宰全过程质量安全控制措施，完善记录台帐制度，提升生猪屠宰环节质量安全追溯能力。同时督促企业建立健全“代宰”质量安全控制制度，严厉查处“只收费、不管理，只宰杀、不检验”等行为。依法查处私屠滥宰等危害肉品质量安全的违法犯罪行为。对查获的违法行为，依法严肃查处；对私屠滥宰情节严重、给生猪及猪肉注水、宰杀销售注水猪及病死猪、使用“瘦肉精”等违法行为，要彻底捣毁私屠滥宰与注水窝点，没收私宰肉和屠宰、注水工具，并及时移交公安机关，控制涉案人员，全面封存现场，依法提取、固定相关物证书证，勘查取证，依法处理。

（二）市市场监管局。负责组织对超市、批发市场、集贸市场及肉品专卖店等流通环节猪肉市场的执法检查，有针对性的对销售未经检疫的猪肉、猪肉注水、销售注水猪及病死猪、含“瘦肉精”的猪肉等违法行为进行严厉打击，对违法经营者依法处理，严格规范经营主体的准入行为。加强案件排查，督查督办和区域执法协作，挂牌督办，限期办结，发现的涉嫌犯罪线索，及时移送公安机关。切实加强对学校食堂、机关单位饭堂、宾馆、饭店等餐饮服务单位的监管，要求各单位严格执行肉品原料采购索证索票、进货查验记录等制度，确保采购的肉品来源合法。 
（三）市公安局。建立参与畜禽屠宰和流通环节销售管理执法检查活动工作机制，加强执法现场把控和治安维稳工作，维护行政执法安全。对监管部门移送涉嫌犯罪的案件，及时立案侦办。依法查处阻碍执法检查、暴力抗法行为。

（四）市城管局。负责对管辖区内占用道路、公共场地摆设摊点销售猪肉和因屠宰、销售猪肉产品破坏市容卫生行为的查处。

（五）各镇（街道、园区、办事处）。认真贯彻《食品安全法》和《生猪屠宰管理条例》等法律法规、文件精神要求，切实担负起维护食品安全重任，积极配合有关职能部门对本辖区内农贸、集贸市场的执法巡查，依法打击销售无检验检疫证明或检验检疫不合格猪肉的违法行为，牵头组织打击无证无照经营猪肉产品的行为，确保本辖区内上市销售的生猪及生猪产品全部来自定点屠宰企业。重点在辖区内开展私屠滥宰等违法犯罪活动的摸排工作，负责辖区生猪产品质量安全，同时负责组织对屠宰企业生产安全检查工作。

五、保障措施

（一）加强组织领导。肉品安全涉及人民群众的身体健康，各镇（街道、园区、办事处）及市各有关部门务必高度重视，深刻认识加强生猪屠宰管理、维护肉品质量安全专项活动的重要性和必要性，迅速部署、加强领导、落实责任，认真制定行动方案，突出工作重点，明确工作措施和要求，督促落实排查、打击、整治等各项工作措施，集中精力抓好打击危害肉品质量安全违法犯罪活动。

（二）强化协作配合。加强生猪屠宰管理工作，维护肉品质量安全专项活动涉及多个部门，市农委、市场监管、公安等部门要切实履行工作职责，建立健全部门协作机制，畅通日常联系、信息交流、情况通报、鉴定检测、案件移送等合作渠道，主动作为，营造打击声势，形成齐抓共管、综合治理的工作格局，确保打击私屠滥宰集中执法行动有效落实。

（三）严格责任追究。落实食品安全监管责任，建立责任追究制，对因工作不重视、责任不落实、措施不到位而发生重大猪肉质量安全事故、造成恶劣影响的，依法依纪追究相关单位责任人的责任。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办
公室。
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