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市政府办公室关于
做好当前城镇燃气安全管理工作的通知
各镇人民政府（办事处），开发区管委会，市各有关部门、单位：
为进一步加强城镇燃气安全监管工作，规范市场秩序，消除安全隐患，防止和减少安全事故，切实保障人民群众生命财产安全和社会和谐稳定，现就做好当前城镇燃气安全管理工作通知如下：
一、高度重视城镇燃气安全管理工作
燃气安全监管工作关系千家万户。随着城市建设的不断发展，燃气作为市政公用设施的一部分，安全监管难度也逐年加大。当前，高温多雨等灾害天气对燃气设施设备安全运行造成威胁，城镇燃气安全形势严峻。各地、各部门要进一步提高对燃气安全管理工作重要性的认识，进一步增强紧迫感和责任感，加强部门间协调联动，切实履行安全监管职责，进一步完善燃气突发事件的预防措施和应急预案，采取有力措施，坚决消除事故隐患，杜绝各类燃气事故的发生。
二、规范瓶装液化气经营市场
各镇（街道、园区、办事处）要依照属地管理原则，负责本辖区内燃气行业的监督管理，督促辖区内的燃气企业开展安全宣传教育，组织从业人员培训; 指导、检查、监督液化气充装企业和换气点的规范化管理，引导各液化气换气点积极纳入所属液化气充装企业的安全管理体系;加强监督检查，不定期组织开展液化气市场安全大检查活动，对存在违法违规经营行为的液化气供应点，及时上报市燃气安全专项治理联席会议办公室，依法进行查处、取缔。
市各有关部门要严格落实监管责任，积极建立健全部门间工作协调机制，加强信息沟通和情况通报。对违法违规经营液化气的行为要开展联合执法，形成案件查办的部门联动机制，依法取缔、关闭无证经营燃气的储存点，查处无证无照经营运输液化气的车辆，严厉打击充装过期钢瓶的行为，规范送气工队伍的管理。通过联合执法、专项整治行动，建立健全各有关部门齐抓共管、全社会共同参与的长效管理机制，形成企业自律、部门监管、市场引导、社会监督的良好格局，营造一个规范、安全有序的瓶装燃气市场环境。
三、规范燃气燃烧器具安装维修市场
市住建局要加强燃气燃烧器具安装维修市场的监督管理，保障广大燃气用户生命财产安全。要严格燃气器具安装维修市场准入制度；加强燃气燃烧器具安装维修人员管理；规范燃气燃烧器具安装维修行为，要求相关企业和人员严格按照国家相关标准和规范安装燃气燃烧器具，安装维修结束并检验合格后向用户出具燃气燃烧器具安装维修合格证书，管道燃气经营企业核验安装合格证书后方可为燃气用户通气。
四、强化燃气设施安全运行和保护工作
（一）强化燃气设施安全运行。
市住建局要督促燃气企业定期组织对燃气设施运行状况进行安全评价，加强对仪器仪表的状态标识管理，对发现的安全问题及时整改。市市场监管局要加强对天然气加气站储气井的安全监察。
（二）强化燃气设施安全保护。
加强对燃气设施保护范围内的市政、建筑、拆迁、施工作业行为的管理，防止管道设施被外力损坏。第三方施工单位盲目施工造成燃气设施损坏的，市住建局要追究其相关责任。
（三）强化用户设施安全隐患整治。
各镇（街道、园区、办事处）要积极推进燃气安全网格化监管，以村（社区）、埭（圩）对用户进行划分，对各自管辖区域的燃气用户配备网格员，对各村（社区）、埭（圩）上的用户进行“三到位”（安全培训到位、宣传教育到位、督导巡查到位）安全管理，加强燃气管道保护，维护公共安全，确保各类风险可管可控。
市住建局要督促管道燃气企业切实加强对燃气管网运行的安全监控和巡检，定期开展用户设施安全检查，对查出的隐患，指导督促用户及时整改；对存在重大隐患、严重威胁公共安全且不能及时整改到位的，燃气企业可根据供气合同的约定采取临时停止供气等强制措施。市商务局要督促餐饮用户、市教育局要督促各学校用户落实燃气安全使用管理制度，操作维护人员须接受安全生产教育培训，做到规范操作、安全使用。
五、积极推进燃气泄漏报警器及紧急切断安装工作
可燃气体报警系统是关乎燃气使用场所安全的重要环节，江苏省工程建设标准《住宅设计标准》（DGJ32／J 26-2017）规定，使用可燃气体的房间应设可燃气体探测器，并有信号报警功能，市住建局要督促开发建设的商品房（配套设施）尽快落实安装工作。同时，各地、各部门要在餐饮场所、工业、公共福利用户、学校、医院、宾馆酒店、国有企事业单位及大型商户中推广安装燃气泄漏报警器。
六、认真抓好燃气安全宣传教育
市住建局、各镇（街道、园区、办事处）要加大对燃气安全的宣传力度，采取日常宣传与集中宣传、媒体宣传与上门宣传、常识宣传与警示宣传相结合等方式，扩大覆盖面，营造全方位立体式宣传格局，切实增强社会各界保护燃气设施和安全使用燃气的意识。
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