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市政府办公室关于公布

第一批靖江市历史地名保护名录的通知

各镇人民政府（办事处），开发区管委会，市各委、办、局，市各直属单位：

为切实加强我市历史地名保护，弘扬传统地名文化，彰显地方文化特色，提升城市品质，根据《泰州市人民政府办公室关于加强历史地名保护工作的意见》（泰政办发〔2013〕159号）精神，通过公开征集、基层推荐、严格筛选、专家评审，依据历史地名的古悠度、知名度、文化含量、文化独特价值、文化影响价值、文化传承价值等六方面，经市政府研究，确定第一批靖江市历史地名保护名录，共50条，现予公布。

历史地名保护名录建立、公布后，对进入名录的地名将依据《江苏省地名管理条例》等有关法规和文件规定进行管理、保护和利用，在城市建设过程中要优先延续、保留和规范使用。任何单位和个人不得随意摈弃、废止、变更，而应根据建设实际，适时复活部分具有重要文化意义的历史地名。同时，对部分极具历史价值、文化厚重的历史地名，要采取设立保护标识的方式加以保护和宣传。 

附件：1.靖江市历史地名保护名录（第一批）

      2.地名简介
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附件1

靖江市历史地名保护名录

（第一批）

一、政区（7条）

阴沙 马驮沙 靖江 生祠 季市 斜桥 西来

二、乡村、聚落（13条）

涨公村 祖师村 白衣堂 戏鱼墩 弯腰沟 典当埭 正东圩 四墩子 炮台圩 小关庙 宋家市 毛家厅 盛家大厅

三、街、弄、里、路（5条）

胜利街 察院弄 石皮弄 布市里 朱大路  

四、河、港、渡、桥（18条）

团河 玉带河 衙前港 大靖港 蔡家港 庙树港 石碇港 柏家港 夏仕港 八圩渡口 迎春桥 小兔子桥 天妃宫桥 秦家桥 范家石桥 思岳桥 旧志五桥 礼士桥 

五、名胜古迹（7条）

孤山 岳庙 刘国钧故居 四眼井 钟楼 魁星阁 马洲书院   

附件2

地名简介

一、政区（7条）

阴沙：靖江古称，得名于北宋。南宋《建炎以来系年要录》：自金人入境扬州官吏退保阴沙。建炎四年（1130年）十一月，岳飞渡难民于阴沙。

马驮沙：靖江古称。南宋景定元年（1260年），建康知府马光祖在奏折《申措置下流江防》中说：漾港，即马驮沙相对是也。

靖江：明成化七年(1471年)，都御史滕昭巡按南畿，奏请将马驮沙从江阴析出单独设县。以“其地属金陵下流，又抗江海门户，捍全吴屹然重镇”，取名靖江。

生祠：南宋建炎四年（1130年），岳飞因金人进逼，渡江淮流民于阴沙，即此地。岳飞南去后，人们为了纪念岳飞，为其建了一座祠堂，名为生祠堂。崇祯《靖江县志》：生祠堂“南通江，北达泰兴，巍然一大镇”。

季市：又名季家市。明万历《泰兴县志》载：鹅湖寺，在季家市东南，宋淳熙元年建。则季家市最迟在南宋就已经有了。清初藏书家季振宜（1630—1674年）即是季家市人。清嘉庆年间，泰兴印庄巡检司署迁至季市。

斜桥：因街内闹市区一木桥与街道斜向，人们呼为斜桥。因位于靖江东部，又名东阜镇。崇祯《靖江县志》：东阜镇“地方广远，百货毕集”。清乾隆五十年（1785年）曾改名为善因镇。嘉庆年间，又恢复斜桥镇名。

西来：靖江东部重镇。清康熙四十二年（1703年）建西来庵，镇以庵名。

二、乡村、聚落（13条）

涨公村：属生祠镇。因村内原有涨公殿而得名。涨公，即张公，水神。明嘉靖间，靖江频发江坍，县丞孙京派百姓到浙江萧山迎请张公，归而建张公殿，因祭祀张公后沙涨，遂讹作涨公殿。

祖师村：属马桥镇。因村中原有孔氏所建孔子家庙（又名祖师堂）而得名。《靖江县志》：祖师村西北有孔元虔墓。孔元虔是宋末元初人，马洲书院的创办者。

白衣堂：属马桥镇。相传南宋建炎年间，岳飞途经此地，人们沿途相送，依依不舍。岳飞脱下白衣战袍，以赠民众，作为留念。后人们在此建一祠堂，供奉“白衣”，以示纪念，名白衣堂。

戏鱼墩：属城北园区。《五忠堂刘氏家谱》载，元时刘元从镇江迁居于此。江阴的“刘氏三杰”--刘半农、刘天华、刘北茂皆是其后裔。

弯腰沟：属季市镇。抗日战争期间，是中共靖江县委和县抗日民主政府的驻地，被誉为靖江的“延安”，名闻苏中。

典当埭：属孤山镇联华村。因清代刘氏在此创办当铺而得名。靖江首任县长刘万里、中科院院士刘守仁都是此埭人。

正东圩：属东兴镇。早先为长江边滩地。清咸丰初年，有王某来此围堤造田，取名东兴圩。当时，东南面堤岸常受江水冲击，有倒塌之虞，遂建文昌宫于此，冀其镇守，故名镇东圩，也名正东圩。

四墩子：属新桥镇。清道光年间，靖江西南江滩，没有连片前只是一个个大土丘，人们按方位顺序，从“大墩子”“二墩子”“四墩子”一直排到“五墩子”。四墩子因有庙会而远近闻名。

炮台圩：今属江阴—靖江工业园区。清道光年间，清政府始在此设立炮台。后于光绪元年重建。抗战期间，炮台始废。

小关庙：属靖城街道。关庙是供奉关公的庙宇，与旧时孔庙并为文武二庙。文革期间神像被毁，庙宇被占，惟有地名沿用至今。

宋家市：属靖城街道。位于靖江旧城东门以北，即今康宁路中段，形成于明代中期。清初诗人宋兆魁、乾隆进士杨超、清末“靖城九老”之一的宋梁（晴溪）都是宋家市人。

毛家厅：属靖城街道。位于靖城西北。建于清初，系靖江毛氏先祖旧宅，建筑精美，远近闻名，今已不存。

盛家大厅：属靖城街道，位于东兴街西、骥江路北。明末盛氏在此建立豪宅，气派堂皇，人称盛家大厅，今已不存。明代大书法家董其昌曾为盛家大厅题“袭庆堂”匾额。

三、街、弄、里、路（5条）

胜利街：属靖城街道。南至江平路，北至安宁路。原为靖城西门护城河外一条南北向土路，百姓在此设摊交易，渐成街市，称西河路。1949年1月，靖城解放后，更名为胜利街。

察院弄：属靖城街道。也称察院巷。介于骥江路与人民公园之间。明成化八年（1472年），知县张汝华在此建察院公署，后多次修缮。清代学者朱基绎曾居此巷。

石皮弄：属靖城街道。位于今马洲书院西侧，北至骥江路。今已不存。原弄口立有大卿坊，为明代进士、光禄寺卿刘乾所建。清代进士刘帱、刘庭燝，曾任上海交通大学校长、中国科协副主席的刘述周均曾居此弄。

布市里：属靖城街道。位于原靖江实验小学西侧，本是靖城地区棉布交易之地。清初靖江进士朱凤台即居于此。

朱大路：属靖城街道。介于渔婆港和庙圩港之间，南至江边，北至界河。旧时猪贩子从沿线农民手中收购大猪后，从此大路上将猪群赶往江南出售，故称此路“猪大路”，后讹为“朱大路”。1938年，靖江抗日游击队曾于此路伏击日军。现仅余城区和孤山镇部分路段。

四、河、港、渡、桥（18条）

团河：因贯通靖江当时10个团而得名。明崇祯年间，知县陈函辉主导开挖，历代多有疏浚，后其功能逐渐被横港所取代，河道也渐渐淤塞并被分隔阻断。今生祠、孤山仍残存有部分河段。

玉带河：位于靖城街道。西至渔婆港，东至人民路。知县陈函辉因靖城北地势低，挖玉带河，以河泥建成玉垒冈。清康熙七年（1668年）、咸丰二年（1852年）曾组织疏浚。

衙前港：位于生祠镇。是上六圩港团河至横港段，南宋时即有此港，为靖江最古老的通江港之一。衙指的是南宋时江阴在此设立的马驮沙巡检司。

大靖港：位于生祠镇，今属上六圩港北段，靖江明代七十二港之一，原名新港，后来又名大新港、大清港。

蔡家港：北至界河，南至陈公港，流经马桥镇，今属下六圩港北段，靖江明代七十二港之一。清康熙五年（1666年），知县郑重曾组织重新疏浚，是清代靖江五大港之一。

庙树港：北至界河，南至横港，流经马桥镇、靖城街道。靖江明代七十二港之一。清康熙五年（1666年），知县郑重曾组织重新疏浚，是靖江五大港之一。

石碇港：北至界河，南至团河，流经季市、孤山两镇，今属十圩港北段。靖江明代七十二港之一。清康熙五年（1666年），知县郑重曾组织重新疏浚，是靖江五大港之一。

柏家港：北至界河，南至老庄头，流经季市镇，今属罗家桥港北段，易名百花港。清康熙五年（1666年），知县郑重曾组织重新疏浚，是靖江五大港之一。

夏仕港：北起界河，流经季市、西来、斜桥三镇，南入长江。属于清康熙五年（1666年），知县郑重组织疏浚的五大港之一。

八圩渡口：今属江阴—靖江工业园区，原位于八圩港西侧，后迁港东。清道光年间，沙上地区成陆后，靖江官渡由澜港迁至八圩港口。港口有渡口码头，自清中后期至现在，一直是苏中与江南地区往来的重要通道。

迎春桥：位于今江平路上，跨南城河。明万历年间初建。清道光二十二年（1842年），靖江军民抗英斗争即发生于此。

小兔子桥：属靖城街道，位于靖江日报社南，原为北城门外一条小河上的简易木桥。秋冬时分，桥边常有野兔出没，人们就称这张桥叫小兔子桥。桥现已不存，但作为地名仍在沿用。

天妃宫桥：位于靖江城西南，横港之上。原有天妃宫，明崇祯年间，邑人褚正行建，后坍没。清康熙五年（1666年），知县郑重重建。桥因近原天妃宫而得名。

秦家桥：原位于城东大道老十圩港上。明嘉靖三十四年（1555年），秀才席上珍率众抗倭，牺牲于此。2006年该地域拆迁，后在其东南横港上新建了一座桥梁，仍以“秦家桥”为名，以示纪念。

范家石桥：属孤山镇石桥村，又名隆茂桥。清乾隆二十六年（1761年）建。因世德堂范氏聚居于此，又称范家石桥。

思岳桥：属生祠镇，原位于大靖港上、岳王庙东侧。光绪《靖江县志》载：昔武穆王登舟南渡，众百姓匍伏桥上焚香拜送，后人因名为思岳桥。民国时拓宽大靖港时，桥被迁除。岳庙易址后，于新建岳庙南面河上重建思岳桥。

旧志五桥：位于恒义村与五星村间的头圩港上，又称为“黑桥”。建于1927年，为上海美国花旗银行首任买办袁恒之先生捐建。

礼士桥：属新桥镇。原太和公社驻地。清朝李氏出资修建，名李氏桥。民国初年，省议员范汉光回乡祭祖，因其礼贤下士，改称礼士桥。曾一度更名为念慈桥。

五、名胜古迹（7条）

孤山：位于孤山镇，姜八公路东侧。是靖江市内唯一的一座山，因曾孤立江中而得名，是靖江地理之根。

岳庙：位于生祠镇，原名鄂王生祠，俗称生祠堂。南宋时，靖江百姓为感恩岳飞护渡之德而建。原坐落于镇南，1956年迁此，1986年重建，现为市级文保单位。

刘国钧故居：位于生祠镇，1986年为纪念著名爱国实业家刘国钧而建。由旧居、敬修堂、善余厅、陈列室、国钧堂组成，是第四批江苏省爱国主义教育基地。现为省级文保单位。

四眼井：位于今钟楼广场。因井分四个井口，故取名四眼井。始建于明崇祯十年（1637年），现为省级文保单位。

钟楼：位于今钟楼广场。明隆庆三年（1569年）知县张秉铎建造，位于原崇圣寺前。楼内观音画像碑现为省级文保单位。

魁星阁：位于原靖城中学东侧。旧时学子赶考前朝拜之所。清光绪十七年（1891年）始建，以座落巽河旁，亦名巽阁，后因阁内塑有魁星像，遂名魁星阁。现为省级文保单位。

马洲书院：位于原靖城中学内。原位于西沙，始建于南宋。现址原名正谊书院，后改名。清光绪三十一年（1905年）又重建，辟为靖江县第一所高等小学堂。1983年翻建。现为市级文保单位。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办

公室。
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